Les cours artistiques peuvent jouer un rôle essentiel dans le développement et l'exercice des fonctions cognitives supérieures, telles que la pensée critique, la résolution de problèmes, la créativité, et la métacognition.
1. Stimulation de la créativité
Les activités artistiques sollicitent des processus créatifs en poussant les élèves à imaginer, à expérimenter et à innover. Cette créativité active des réseaux cérébraux complexes qui renforcent la capacité à penser de manière originale et à résoudre des problèmes de manière non conventionnelle.
2. Développement de la pensée critique
L'analyse des œuvres d'art ou des productions artistiques exige une réflexion approfondie. Les élèves apprennent à interpréter, à évaluer, et à exprimer des jugements sur des concepts esthétiques ou des significations symboliques, ce qui affine leur capacité à analyser et à argumenter.
3. Amélioration de la mémoire et de l’attention
Les disciplines artistiques, comme l’apprentissage d’un instrument ou la mémorisation de textes dans le théâtre, nécessitent une attention soutenue et l’engagement actif de la mémoire à court et long terme. Cela améliore la concentration et renforce les fonctions exécutives.
4. Encouragement de la résolution de problèmes
Les projets artistiques impliquent souvent des défis techniques ou conceptuels, obligeant les élèves à trouver des solutions créatives pour réaliser leurs idées.
5. Développement de la communication et de la collaboration
Lorsqu’ils doivent travailler ensemble, les élèves écoutent activement et coordonnent leurs efforts, ce qui renforce leurs compétences interpersonnelles et leur capacité à collaborer efficacement.
6. Renforcement de la métacognition
Lorsqu’un élève réfléchit à son processus créatif ou à ses choix artistiques, il développe une conscience accrue de sa manière de penser et d’apprendre. Cette prise de recul favorise l’adaptabilité et l’amélioration continue dans d’autres domaines académiques.
7. Lien avec les émotions et l’intelligence émotionnelle
Les arts permettent aux élèves d’explorer et d’exprimer leurs émotions, tout en développant une sensibilité à celles des autres. Cette connexion entre émotions et cognition améliore la capacité à comprendre des situations complexes et à réagir de manière adaptée.

Les cours artistiques développent à la fois des compétences techniques ou expressives et exercent et renforcent des capacités cognitives complexes, transférables à d'autres domaines académiques et professionnels.

